
T echniki adhezyjne są w pro-
tetyce stomatologicznej jed-
ną z młodszych, ale szybko

rozwijających się dziedzin. Umoż-
liwiają wykonanie nawet rozległej
przebudowy estetycznej wielu
zębów, jak również odtwarzanie

brakujących zębów. Mogą być rów-
nież wykorzystywane do tymcza-
sowej odbudowy zębów w sytuacji,
gdy z wielu względów niemożliwe
jest natychmiastowe zrealizowa-
nie ostatecznej rekonstrukcji. Spe-
cyficzną sytuacją, gdy każdemu
pacjentowi będzie zależało na bły-
skawicznej odbudowie zęba, jest
moment utraty zęba przedniego.
Nie trzeba wtedy przekonywać, że
uzupełnienie braku jest wskazane.
Sam pacjent będzie żywo zaintere-
sowany, by nikt nie dostrzegł de-
fektu.

SSzukając ideału
Wyj mo wa na pro te za czę ścio wa jest
naj mniej wy god nym w użyt ko wa -
niu uzu peł nie niem i naj czę ściej
trak to wa na jest ja ko co praw da
pro sta i ma ło za wod na, jed no cześ -
nie jed nak ucią żli wa ko niecz ność.
Ogra ni czo na es te ty ka, wi docz ne
me ta lo we ele men ty re ten cyj ne
oraz du ża ob ję tość do pełnia ją cha -
rak te ry sty ki te go ma ło kom for to -

we go uzu peł nie nia. Oszli fo wa nie
są sied nich zę bów pod ko ro ny i wy -
ko na nie mo stu kłó ci się z re gu ła mi
mi ni mal nej in wa zyj no ści pro pa go -
wa ny mi przez współ cze sną sto ma -
to lo gię i mo że być do brym roz wią -
za niem tyl ko w przy pad ku już ist -
nie ją cych roz le głych uszko dzeń zę -
bów są sia du ją cych z lu ką. Mo że
mieć też uza sad nie nie, gdy most
sta no wić bę dzie tyl ko je den z ele -
men tów kom plek so wej re ha bi li ta -
cji na rzą du żu cia.

Esteetycznie i niedrogo
Ide al nym roz wią za niem wy da je się
wsz cze pie nie im plan tu i na tych -
mia sto wa tym cza so wa od bu do wa
ko ro ną. Nie za wsze jed nak w miej -
scu wsz cze pie nia są ide al ne do te go
wa run ki. Nie za wsze też pa cjent
jest na ta kie roz wią za nie przy go to -
wa ny fi nan so wo bądź też nie dys -
po nu je cza sem, by dokoń czyć od ra -
zu le cze nie. Me to dą łą czą cą w so bie
wy so ką es te ty kę, nie in wa zyj ność
oraz kom fort mo że być tym cza so wy

most ad he zyj ny wy ko na ny z kom -
po zy tu wzmoc nio ne go włók nem
szkla nym. Kon struk cje z ma te ria -
łów zło żo nych, opar te na szkie le cie
z włók na szkla ne go cie szą się
od kil ku lat co raz więk szą po pu lar -
no ścią. Zni ko ma in wa zyj ność, bar -
dzo do bra es te ty ka w po łą cze niu
z nie zbyt wy so ki mi kosz ta mi la bo -
ra to ryj ny mi oraz ła two ścią na pra -
wy po ja wia ją cych się uszko dzeń
czy nią z tych ma te ria łów al ter na -
ty wę dla prac me ta lo wo -ce ra micz -
nych i peł no ce ra micz nych.

Z pew no ścią pra ce opar te
na ce ra mi ce są nie do ści gnio nym

wzo rem pod wzglę dem trwa ło ści,
es te ty ki, bio zgod no ści i wy so kiej
hi gie ny. Za le ty te po wo du ją, że są
roz wią za nia mi naj pow szech niej
sto so wa ny mi do trwa łe go od twa -
rza nia bra ku ją cych zę bów.

Jed nak wy ko nu jąc tym cza so we
uzu peł nie nie, bie rze my pod uwa -
gę ogra ni czo ny czas je go użyt ko -
wa nia, jak rów nież ko niecz ność
zde mon to wa nia w mo men cie two -
rze nia osta tecz nej re kon struk cji
zę ba. Tu wła śnie pra ce z kom po -
zy tu wzmoc nio ne go włók nem
szkla nym w peł ni uka zu ją swo je
za le ty. ■
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Naj czę ściej po wta rza ją ce się ży cze nia pa cjen tów do ty czą wy so kiej es -
te ty ki, nie za wod no ści w ka żdych wa run kach oraz funk cji zbli żo nej mak -
sy mal nie do na tu ral ne go zę ba. Ma my wów czas do wy bo ru:
► jed no cza so we z eks trak cją wsz cze pie nie im plan tu wraz z je go ob cią -

że niem ko ro ną tym cza so wą;
► wyj mo wa ną pro te zę tym cza so wą;
► oszli fo wa nie są sia du ją cych z usu nię tym zę bem fi la rów i wy ko na nie

mo stu tym cza so we go;
► od bu do wę bra ku ją ce go zę ba mo stem ad he zyj nym.

Most adhezyjny jako tymczasowa
odbudowa utraconego zęba

Jest mało inwazyjny, estetyczny, stosunkowo tani i co najważniejsze, nie zamyka drogi rozwiązaniom docelowym

Pa cjent ka w wie ku 35 lat zgło si ła się na wi zy tę w związ ku ze śred nio na si lo ny mi, utrzy mu ją cy -
mi się od dłu ższe go cza su do le gli wo ścia mi bó lo wy mi le wej gór nej je dyn ki. Okre so wo rów -
nież w rzu cie ko rze nia ww. zę ba po ja wia ła się prze to ka. Ząb od bu do wa ny był ko ro ną pro te -
tycz ną i wy ka zy wał pra wi dło wą ru cho mość. Wra żli wość zę ba na opu ki wa nie po zio me i pio -
no we by ła de li kat nie pod wy ższo na. Wy wiad do star czył do dat ko wych in for ma cji: przed wy ko -
na niem ko ro ny pa cjent ka by ła le czo na sta łym apa ra tem or to don tycz nym. Po za koń cze niu te -
go le cze nia wy ko na na zo sta ła ko ro na na zę bie 21 oraz ru cho my re ta iner, któ ry pa cjent ka za -
kła da ła na noc. Prak tycz nie od po cząt ku je go użyt ko wa nia od czu wa ła nie wiel ki na cisk na od -
bu do wa ny ząb oraz mia ła wra że nie, że za raz po zdję ciu re ta ine ra ząb z ko ro ną zaj mu je tro -
chę in ne po ło że nie niż pod ko niec dnia.

Re sek cja nie wska za na
Po nie waż w mo men cie wi zy ty ist nia ła ak tyw na prze to ka, wy ko na no zdję cie RTG zę ba wraz
z ćwie kiem gu ta per ko wym wpro wa dzo nym do jej świa tła. Rent ge no gram (fot. 1) do star czył
ko lej nych in for ma cji: ząb był po le cze niu en do don tycz nym z pra wi dło wym wy peł nie niem
w ka na le, bez oznak sta nu za pal ne go w tkan kach oko ło wierz choł ko wych. Do świa tła ka na łu
ko rze nio we go wpro wa dzo ny był in dy wi du al ny wkład ko ro no wo -ko rze nio wy. Ko ro na na zę bie
by ła nie znacz nie nie szczel na. W po ło wie dłu go ści ko rze nia, na wy so ko ści wierz choł ka wkła -
du ko ro no wo -ko rze nio we go, wi docz ne by ło ogni sko roz rze dze nia kost ne go. Ćwiek gu ta per -
ko wy tkwią cy w ka na le prze to ki kie ro wał się do kład nie do te go miej sca. Ist nie ją cy ob raz kli -
nicz ny, a w szcze gól no ści spe cy ficz na lo ka li za cja ogni ska roz rze dze nia utka nia kost ne go,
na su wa ła po dej rze nie ist nie nia pio no we go pęk nię cia ko rze nia (ang. VRF) i wy klu cza ła za sad -
ność de mon ta żu pra cy pro te tycz nej z po wtó rze niem le cze nia en do don tycz ne go. Błę dem by -
ła by tu rów nież re sek cja wierz choł ka ko rze nia.

Za ma ło cza su na im plant i ko ro nę
Po nie waż je dy nym pra wi dło wym po stę po wa niem w przy pad ku VRF jest usu nię cie zę ba,
a jed no cze śnie nie by ło cał ko wi tej pew no ści co do ist nie nia pęk nię cia, w po ro zu mie niu z pa -
cjent ką pod ję ta zo sta ła de cy zja o tzw. zwia dow czym od sło nię ciu pła ta ślu zów ko wo -okost no -
we go w ce lu bez po śred niej in spek cji ko rze nia zę ba. Nie ste ty, oprócz po twier dze nia obec no -
ści de fek tu kost ne go wy peł nio ne go tkan ką ziar ni no wą nie uda ło się stwier dzić obec no ści
VRF na do stęp nej do kon tro li wzro ko wej po wierzch ni ko rze nia. Pa cjent ka nie zde cy do wa ła
się na usu nię cie zę ba i zgo dzi ła się tyl ko na okre so we kon tro lo wa nie sta nu zę ba. Po now nie
po ja wi ła się w ga bi ne cie po mniej wię cej 12 mie sią cach w związ ku z na si le niem się do le gli -
wo ści bó lo wych te go sa me go zę ba. Pla no wa ła rów nież dłu ższy wy jazd za gra ni cę, a po nie -
waż chcia ła unik nąć ko niecz no ści le cze nia sto ma to lo gicz ne go w naj bli ższym cza sie, zde cy -
do wa ła się na usu nię cie zę ba. Wzglę dy cza so we unie mo żli wi ły za pla no wa nie osta tecz ne go
od two rze nia zę ba za po mo cą im plan tu i ko ro ny pro te tycz nej. 

Ko fer dam na sześć zę bóów
Bio rąc pod uwa gę pra wi dło we wa run ki zwar cio we oraz wy so ki po ziom hi gie ny ja my ust nej,
za pro po no wa no pa cjent ce tym cza so wą od bu do wę tra co ne go zę ba mo stem ad he zyj nym wy -
ko na nym z kom po zy tu wzmoc nio ne go włók nem szkla nym. W trak cie tej sa mej wi zy ty po bra -
ne zo sta ły rów nież wy ci ski obu łu ków zę bo wych, za re je stro wa no zwar cie oraz do bra no ko lor
od twa rza ne go zę ba. Przed ko lej ną wi zy tą, pod czas któ rej miał być usu nię ty sie kacz, pra cow -
nia pro te tycz na przy go to wa ła most ad he zyj ny (fot. 2). Eks trak cja zę ba wy ko na na zo sta ła

w znie czu le niu na się ko wym w spo sób mak sy mal nie atrau ma tycz ny, tak by zmi ni ma li zo wać
uszko dze nie kost nych ścian zę bo do łu, ma ją cych być w przy szło ści ło żem dla im plan tu
(fot. 3, 4). Do kład ne zba da nie ko rze nia zę ba po twier dzi ło obec ność pio no we go pęk nię cia ko -
rze nia (fot. 5). Zlo ka li zo wa ne ono by ło na nie wi docz nej po wierzch ni pod nie bien nej, dla te go
po mi mo in spek cji chi rur gicz nej nie uda ło się go wcze śniej zlo ka li zo wać. Praw do po dob ną
przy czy ną pęk nię cia zę ba był sta le po wta rza ją cy się uraz zwią za ny z na ci skiem na ząb wy -
wie ra nym przez re ta iner. Po wstęp nym opa no wa niu krwa wie nia opa trun kiem z gąb ki fi bry no -
wej i uci skiem na sześć przed nich zę bów za ło żo ny zo stał ko fer dam. Jest to ele ment nie zbęd -
ny, by w peł ni wy ko rzy stać mo żli wo ści, ja kie da ją tech ni ki ad he zyj ne. W tym przy pad ku do -
dat ko wą za le tą ko fer da mu jest do sko na ła ochro na zę bo do łu pod czas ce men to wa nia mo stu
(fot. 6).

Chroo nić przed will go ciią
Po wstęp nej przy miar ce mo stu i zna le zie niu je go opty mal ne go po ło że nia wy ko na ny zo stał in -
deks sy li ko no wy (fot. 7). Po zwa la on na wier ne od two rze nie pra wi dło we go po ło że nia mo stu
w cza sie ce men to wa nia i je go unie ru cho mie nie w cza sie utwar dza nia kom po zy tu lu tu ją ce go
(fot. 8). Do ce men to wa nia mo stu wy ko rzy sta no tra dy cyj ną tech ni kę ad he zyj ną: zę by fi la ro we
zo sta ły oczysz czo ne pa stą bez flu oru, wy tra wio ne 36-proc. kwa sem or to fos fo ro wym (fot. 9).
Na stęp nie za apli ko wa no sys tem wią żą cy prze zna czo ny do kom po zy tów. Po dob ną pro ce du rę
za sto so wa no wo bec mo stu. War to zwró cić tu uwa gę, że nie utwar dzo no od dziel nie sys te mu
wią żą ce go, gdyż je go war stwa mo gła by unie mo żli wić pra wi dło we osa dze nie mo stu. Prze zier -
ność kon struk cji z włók na szkla ne go oraz kom po zy tu po zwo li ły wy ko rzy stać do osa dze nia
pra cy kla sycz ny kom po zyt ty pu flow utwar dza ny świa tłem. Trze ba przy tym za strzec, że
o trwa ło ści prac opar tych na szkie le cie z włók na szkla ne go de cy du je je go cał ko wi te po kry cie
kom po zy tem – włók no szkla ne nie mo że być bez po śred nio eks po no wa ne na wil goć! Po osa -
dze niu utwar dzo no kom po zyt, na świe tla jąc od dziel nie ka żdą z po wierzch ni od stro ny pod nie -
bien nej i po licz ko wej. W ce lu po pra wy es te ty ki po wierzch ni stycz nych wy ko rzy sta no pod bar -
wia cze sto so wa ne do cha rak te ry za cji kom po zy tu – lek kie za żół ce nie po wierzch ni stycz nych
zmniej szy ło efekt skle je nia zę bów ze so bą i optycz nie je wy smu kli ło. Przy sta le za ło żo nym
ko fer da mie usu nię to nad mia ry kom po zy tu, szcze gól ną uwa gę zwra ca jąc na po wierzch nie
stycz ne. Uzu peł nie nie wy po le ro wa no, ko rzy sta jąc z gu mek i szczo tek im pre gno wa nych tlen -
kiem gli nu. Ko fer dam pod przę słem mo stu zo stał prze cię ty i zdję ty, a na stęp nie je dy nie skon -
tro lo wa no pra cę w zwar ciu i ar ty ku la cji.

Mo stem do ce lu
Koń co wy efekt speł nił ocze ki wa nia es te tycz ne pa cjent ki. Bio rąc pod uwa gę za sięg pra cy
w sto sun ku do dzią sła, mo żna rów nież li czyć, że przę sło mo stu bę dzie pra wi dło wo mo de lo -
wa ło tkan ki mięk kie wo kół pla no wa ne go miej sca wpro wa dze nia im plan tu i po zwo li na za -
cho wa nie pra wi dło wej gir lan dy dzią sło wej (fot. 10, 11). Za sto so wa ny spo sób od bu do wy
usu nię te go zę ba da je na tych miast po eks trak cji do brą osło nę i umo żli wia szyb kie go je nie
zę bo do łu. Bar dzo rzad ko po ja wia ją się po wi kła nia w po sta ci bó lu czy tzw. su che go zę bo do -
łu. Na uwa gę za słu gu je też cał ko wi ty brak in ge ren cji w są sia du ją ce z lu ką zę by. W mo men -
cie wsz cze pia nia im plan tu most ad he zyj ny te go ty pu mo że być ła two usu nię ty, zaś po zo sta -
ło ści kom po zy tu na zę bach fi la ro wych usu nię te bez na ru sza nia cią gło ści szkli wa za po mo cą
gu mek i krą ż  ków ścier nych. 
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W wie lu przy pad kach osią g -
nię cie suk ce su po prze -
dzo ne jest roz ma ity mi

za bie ga mi do dat ko wy mi, co zde -
cy do wa nie wy dłu ża czas ocze ki -
wa nia na efekt koń co wy. Dzie je
się tak, gdy ma my do czy nie nia
z de fi cy tem tkan ki kost nej i mięk -
kiej w miej scu pla no wa nej im -
plan ta cji, a zwłasz cza je śli do ty -
czy to stre fy es te tycz nej. Nie rzad -
ko od bu do wa po je dyn cze go zę ba
na im plan cie w przed nim od cin ku
szczę ki czy żu chwy przy współ ist -
nie ją cych trud nych wa run kach
ana to micz nych przy spa rza o wie -
le wię cej trud no ści niż uzu peł nie -
nie wie lu bra ków zę bo wych przy
do sta tecz nej ilo ści ko ści i tka nek
mięk kich. 

Nie za le żnie od sys te mu im plan to -
lo gicz ne go, któ rym pra cu je my,
za sa da wy ko na nia od bu do wy
pro te tycz nej na im plan tach dwu -
czę ścio wych jest ta ka sa ma. Pro -
ce du rę roz po czy na my od od sło -
nię cia im plan tu po okre sie je go
oste oin te gra cji, co dla szczę ki
wy no si od czte rech -sze ściu mie -
się cy, dla żu chwy oko ło trzech
mie się cy. Czas ten wy dłu ża się
oczy wi ście w przy pad ku za sto so -
wa nia tech nik ste ro wa nej re ge ne -
ra cji ko ści. Po bli sko 7-10 dniach
od za ło że nia śru by go ją cej przy -
stę pu je my do po bra nia wy ci sków
za po mo cą spe cjal nych prze no -
śni ków zwa nych trans fe ra mi, któ -
re po zo sta ją w wy ci sku, i wraz
z nim prze ka zu je my je do la bo ra -
to rium. Tech nik prze no si stan
z ust pa cjen ta na mo del, mo cu jąc
w nim ana lo gi im plan tów, do któ -
rych do bie ra od po wied nie łącz ni -
ki pro te tycz ne (me ta lo we lub ce -
ra micz ne). Imi tu ją one ki kut na tu -
ral ne go zę ba, na któ rym osa dza
się pra cę pro te tycz ną.

MMaa  rrze nia a rze czy wi stość
Le cze nie im plan to pro te tycz ne jest
kosz tow ne i nie ma ko niecz no ści
za stę po wa nia ka żde go utra co ne go
zę ba przez wsz czep. Na im plan -
tach, tak jak na zę bach na tu ral -
nych, mo że my wy ko nać mo sty, pa -
mię ta jąc, aby uni kać zbyt roz le -

głych przę seł i do mie szek, chro niąc
im plan ty przed prze cią że niem.
W bez zę biu już za po mo cą kil ku
im plan tów mo żna od bu do wać
utra co ne zę by, mo cu jąc na nich od -
bu do wę pro te tycz ną. Wpro wa dza -
jąc tyl ko dwa im plan ty w przed -
nim od cin ku żu chwy, mo żna wy ko -
nać pro te zę ty pu over den tu re, co
praw da wyj mo wa ną, ale do brze
usta bi li zo wa ną na za trza skach ku -
lo wych lub bel ce, co zde cy do wa nie
po pra wi ja kość i kom fort ży cia pa -
cjen ta. Na le ży jed nak za zna czyć,
że ma rze niem pa cjen ta, zwłasz cza
„im plan to lo gicz ne go”, jest uzy ska -
nie sta łe go, a nie ru cho me go uzu -
peł nie nia pro te tycz ne go. Wo bec
po wy ższe go w przy pad ku bez zę bia,
je śli tyl ko wa run ki ana to micz ne
po zwa la ją na wpro wa dze nie kil ku
im plan tów, sta ra my się za sto so -
wać przy krę ca ny lub ce men to wa ny
most. Wy ją tek sta no wią pa cjen ci,
u któ rych prze wi du je my trud no ści
w utrzy ma niu pra wi dło wej hi gie ny
ja my ust nej, i oso by w po de szłym

wie ku ze zmniej szo ny mi zdol no -
ścia mi ma nu al ny mi. W tych przy -
pad kach wyj mo wa na pra ca bę dzie
lep szym roz wią za niem, bo ła two
utrzy mać ją w czy sto ści. 

ZZę by ww „ppiięć mi nut”
Wy cho dząc na prze ciw ocze ki wa -
niom pa cjen tów, któ rzy pra gną,
aby „no we zę by” otrzy mać jak naj -
szyb ciej, mo żna za sto so wać na tych -
mia sto wą od bu do wę pro te tycz ną,
a w przy pad ku bez zę bia na tych -
mia sto we ob cią że nie pro te tycz ne.
Bez po śred nio po wpro wa dze niu
wsz cze pu, bez ocze ki wa nia na za -
koń cze nie pro ce su oste oin te gra cji,
osa dza my na nim pro wi zo rycz ne
uzu peł nie nie. Wa run kiem ko niecz -
nym jest od po wied nia ilość ko ści
i uzy ska nie bar dzo do brej sta bi li za -
cji pier wot nej im plan tu oraz per -
fek cyj nie wy ko na na pra ca pro te -
tycz na, eli mi nu ją ca mo żli wość
prze cią że nia wsz cze pu. Po okre sie
wga ja nia im plan tu tym cza so wą
pra cę, naj czę ściej akry lo wą, za mie -

nia się na ko ro nę lub most por ce la -
no wy czy peł no ce ra micz ny. 

3D so jusz ni kiem pla no wa nia
Na le ży rów nież wspo mnieć o mo ż -
li wo ści przy go to wa nia pra cy pro te -
tycz nej jesz cze przed przy stą pie -
niem do za bie gu im plan ta cji. No -
wo cze sne me to dy dia gno sty ki trój -
prze strzen nej po zwa la ją na bar dzo
do kład ne usta le nie wa run ków ana -
to micz nych, a co za tym idzie, na
pre cy zyj ne okre śle nie opty mal ne go
miej sca wpro wa dze nia wsz cze pu,
je go śred ni cy oraz dłu go ści. Zna jąc
owe pa ra me try i po słu gu jąc się
spe cjal ny mi pro gra ma mi kom pu -
te ro wy mi, je ste śmy w sta nie za pla -
no wać i wy ko nać pra cę pro te tycz -
ną, któ rą mo cu je my w ja mie ust nej
bez po śred nio po za bie gu im plan ta -
cji. Re asu mu jąc, na le ży stwier dzić,
iż ist nie je wie le ró żno rod nych me -
tod od bu do wy im plan to pro te tycz -
nej, a ich wy bór uwa run ko wa ny
jest licz ny mi czyn ni ka mi. Na le żą
do nich m.in.: ilość i ja kość ko ści
oraz tkan ki mięk kiej w miej scu im -
plan ta cji, licz ba wpro wa dzo nych
wsz cze pów, wa run ki zgry zo we,
mo ty wa cja do utrzy my wa nia pra -
wi dło wej hi gie ny ja my ust nej, wiek
oraz ocze ki wa nia pa cjen ta wzglę -
dem es te ty ki i funk cjo nal no ści pra -
cy pro te tycz nej.  ■
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Pro te ty ka na im plan tach 
Wy znacz ni kiem po wo dze nia le cze nia im plan to pro te tycz ne go jest uzy ska nie es te tycz nej i funk cjo nal nej

od bu do wy pro te tycz nej utra co nych zę bów

Sto su jąc me to dę All -on -4, któ rej twór cą i pro mo to rem jest
dr Pau lo Ma lò, już na czte rech im plan tach mo że my wy ko nać przy krę ca -
ny most od bu do wu ją cy kil ka na ście zę bów. Jest to ro dzaj kom pro mi su,
po le ga ją cy na wpro wa dze niu ma łej ilo ści wsz cze pów, ale z mak sy mal -
nym wy ko rzy sta niem ko ści wła snej pa cjen ta bez ko niecz no ści sto so -
wa nia prze szcze pów. Do kład ny opis tej me to dy opu bli ko wa no
w nr. 19/2009 „Me di cal Tri bu ne Sto ma to lo gia”.

Dr n. med. Vio let ta Szy cik, 
Cen tral Eu ro pe an Osse ointe gra tion 
Cen tre, Kli ni ka Im plan to lo gii 
Sto ma to lo gicz nej w So po cie
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1

RTG zęba 21
z ćwiekiem
gutaperkowym
tkwiącym
w kanale
przetoki.

6
Izolacja pola
zabiegowego
koferdamem.

9

Wytrawienie
szkliwa zębów
filarowych
36-proc.
kwasem
ortofosforowym.

2

Przy go to wa ny
do ce men to wa -
nia most 
ad he zyj ny.

4

Widok zębodołu
od strony
brzegu
siecznego.

7

Indeks
sylikonowy
ułatwiający
jednoznaczne
pozycjonowanie
mostu.

10

Most 
ad he zyj ny 
bez po śred nio
po ce men to -
waniu.

3

Zębodół
bezpośrednio
po usunięciu
zęba 21.

5

Strzałki
wskazują linię
pęknięcia
korzenia
usuniętego
zęba.

8

Ce men to wa nie
mo stu z wy ko -
rzy sta niem 
in dek su 
sy li ko no we go.

11

Widok mostu
od strony
brzegu
siecznego.
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